

বাংলাদেশে জাতীয়করণ এবং শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড

মানুষ যে এই কঠিন বিপদসমূহকে পৃথিবীতে নিজের ঠাই করতে পেরেছে তা তার শিক্ষার জ্বলো। মানুষই একমাত্র জাতি যে শিক্ষিত জ্ঞানে এবং তাঁর শিক্ষা সে জ্ঞানের মাঝে সংজ্ঞারিত করতে পারে। সেই আদিম ঐতিহাসিক যুগ থেকে মানুষ নিজে আসছে এবং তার সেই শিক্ষার কিছু আজও শেষ নেই। অজ্ঞানকে জ্ঞানর, অচেনাকে চেনার অপনয়ন শূন্য মানুষের মনকে করে আনোশিত।

নিজেকে শিক্ষিত করে তোলায় শূন্য থেকে সমস্ত জ্ঞানের দরোজা খুলে গেছে। আদিম সাম্যবাদী সমাজের লোক-শিক্ষার অণুত থেকে বর্তমান যুগের ঐতিহাসিক শিক্ষার অণুতে মানুষ ধারণ করেছেন সভ্য সমাজের শুরু থেকেই। সভ্য সমাজের ধারণা থেকেই আমরা দেখতে পাই-ঐতিহাসিক শিক্ষা। এই ঐতিহাসিক শিক্ষা পরীক্ষা পদ্ধতির মাধ্যমে তার জ্ঞানের স্বীকৃতি দিয়েছে, দিয়েছে তার সৃজনশীলতা বৃদ্ধির সুযোগ।

সভ্য সমাজের যতোই বিস্তার ঘটবে ততোই আমরা দেখতে পাই সমাজের কাঠামোগত পরিবর্তন। সেই পুরাতন স্থবির সমাজের কৌলিগোষ্ঠিক শিক্ষা ব্যবস্থা আজ আর নেই। আধুনিক সভ্যতাই মানুষকে আত্মমর্ধ্যাদাশীল মানুষ হিসাবে সম্মান জানিয়েছে, স্বাণত জ্ঞানিয়েছে তার ঐতিহাসিক তার বংশ পরিসরকে নয়। সমগ্র উন্নত বিশ্বে তাই আজ ঐতিহাসিকতার যুগ, মেধার যুগ, কর্মকৃশলতার যুগ বংশগরিমা, রক্তের সম্পর্কের সেই মিথ্যা দাত্তিকতার দিন শেষ হয়ে গেছে।

বাংলাদেশকে তাই আজ তার অস্তিত্ব রক্ষার জন্যেই চেষ্টা চালিয়ে যেতে হবে-উন্নত বিশ্বের সমপর্যায়িত্ত্ব হওয়ার জন্যে। এই সমপর্যায়িত্ত্ব হওয়ার মূল শর্তই হলো শিক্ষা। কারণ শিক্ষাই জাতির মেরুদণ্ড। যে জাতি যতো বেশি শিক্ষিত সে জাতি ততো বেশি উন্নত। শিক্ষার সঙ্গে উন্নয়নের একটি গভীর যোগাযোগ রয়েছে। অতএব এই কথা স্বরণ রেখে এই দেশের শিক্ষা ব্যবস্থা করতে হবে আরো বেশি আধুনিক, গতিশীল, ঐতিহাসিকতামূলক ও বিজ্ঞানভিত্তিক। এই দেশের জনসাধারণকে সেই শিক্ষাই দিতে হবে যে, শিক্ষা করবে তাকে বিজ্ঞানময়নক। বাংলাদেশে বর্তমান যে শিক্ষা ব্যবস্থা চালু আছে- তা হলো ব্রিটিশ ঐপনোবৈশিক ভিত্তিক শিক্ষা ব্যবস্থা। ইংরেজ শাসকরা এই দেশের জনসাধারণকে বিজ্ঞান মনুষ্য করে তোলায় জন্মে আধুনিক শিক্ষা চালু করেননি। তারা এ দেশে আধুনিক শিক্ষা ব্যবস্থা চালু করেছিলেন তাদের আজাবর এক শ্রেণীর ডায়েনদের ও কেরানিকুশ সৃষ্টি করার জন্যে, শাসন কার্যে যাদের ভূমিকা সব সময়ক।

সেই ইংরেজ শাসকদের উত্তরসূরি পাকিস্তান শাসকগোষ্ঠীর হাতেই অধম পড়লো এই দেশের জনসাধারণকে শিক্ষিত করার দায়িত্ব। সেই পাকিস্তানি শাসকগোষ্ঠী কখনই চাইতেন না দেশবাসীর সামনে খুপে যাক জ্ঞানের অণু তাই তারা বিভিন্নভাবে রুদ্ধ করতে চেয়েছে এই দেশবাসীর সৃজনশীলতা।

অতএব, পাকিস্তানি শাসকগোষ্ঠী তাদের কার্যেই স্বাধীনতার জ্বলোই নতুন শিক্ষা ঐতিহাসিক সৃষ্টি না করে ১৯৬০ সাল থেকে কলেজ জাতীয়করণ শুরু করেন। আয়ুব খানের জাতীয়করণের যুগে কোনো মর্ধ্য উদ্দেশ্য ছিলো না। শিক্ষার মান উন্নয়ন কিংবা মেধা শক্তির বিকাশের জন্যে তারা কলেজ জাতীয়করণ করেননি। তাদের মূল উদ্দেশ্য ছিলো এক শ্রেণীর ডায়েনদের গোষ্ঠী সৃষ্টি করা যারা সর্ব অবস্থায় সরকারকে সমর্থন দিবে। কিছু তাদের সেই উদ্দেশ্য যে সিদ্ধ হয়নি- তার প্রমাণ আমরা দেখছি। একথা সর্বজনবিদিত যে কোনো সরকারই আনর্ধহীন কোনো ব্যবস্থা দীর্ঘ কালের জন্যে প্রতিষ্ঠিত করতে পারেনি। আয়ুব খান জাতীয়করণ শুরু করেন তার গদিকে চিরস্থায়ী করার জন্যে এবং জাতীয়করণের এই ঐতিহ্য স্বাধীনতার বাংলাদেশে চলতে থাকে। কলেজ জাতীয়করণের সব চেয়ে স্থান্যকার কতিত্ব এরশাদ সরকারের। কলেজ জাতীয়করণের নামে বৈশ্বাচারিতা চালিয়ে এরশাদ সরকার জাতির মেরুদণ্ড শিক্ষাকে ধ্বংস করার এক অপচেষ্টায় লিপ্ত হন। শিক্ষার জ্বলোতে তারা অবশ্য করিয়ে গেছে দুর্নীতির বিষয়শাশ। তারই ঐতিহাসিক আজ আমরা দেখতে পাই শতধা বিভক্ত শিক্ষক সমাজের যুগে। আত্মীকৃত শিক্ষক ও কর্মকর্মশন কর্তৃক নিয়োগকৃত শিক্ষকদের মধ্যে আজ দেখা দিয়েছে প্রথম বৈষম্য।

আপাতদৃষ্টিতে মনে হয় আত্মীকৃত শিক্ষকরা সংখ্যায় বেশি ও সরকারের ক্ষমতার কাঠামোর সঙ্গে তাদের সম্পর্ক গভীর কেনো না তারা যে আত্মীকৃত। সরকারের ক্ষমতার কাঠামোর সঙ্গে তাদের রয়েছে যত্নের সম্পর্ক। যে সমাজের যত্নের সম্পর্কের মূল্য বেশি সেই সমাজকে সমাজবিজ্ঞানের অধম আদিম ও অসভ্য সমাজ আখ্যায়িত করা হয়। আমরা বোধহয় এখনও সেই আদিম ও অসভ্য সামাজিক জ্বলোই রয়ে গেছি। তা না হলে যারা তাদের নিজের মেধা ও বুদ্ধি বলে ঐতিহাসিকতায় উজ্জীর্ণ হয়ে চাকরি জীবনে প্রবেশ করলো তাদের পদমর্ধ্যাদা আত্মীকৃত শিক্ষকদের চাইতে কম কেন্দ্র আজ তারা হতাশা ও বাজনার শিক্ষার হচ্ছে। কারণ তারা যে

যোগ্যতা ও মেধাবলে ঐতিহাসিকতায় অবতীর্ণ হয় সেই যোগ্যতা ও মেধা থাকে না সত্ত্বেও পদমর্ধ্যতার ক্ষেত্রে অস্বাধিকার পায় আত্মীকৃত শিক্ষকরা। বিষয়টি মনে হয় পরিষ্কার করা প্রয়োজন। আত্মীকৃত শিক্ষকদের বেসরকারি কলেজে যোগদানের যোগ্যতার কোনো নির্দিষ্ট মানদণ্ড নেই। অধমাত্র কলেজ জাতীয়করণের পর স্বাতন্ত্র্যের পর্যায় দ্বিতীয় শ্রেণী থাকতে হবে যদি দ্বিতীয় শ্রেণী না থাকে তবে পুনরায় পরীক্ষা দিয়ে দ্বিতীয় শ্রেণী অর্জন করতে হবে। তা না হলে পদমর্ধ্যতা হবে না। কিন্তু তিনি চাকরিহীন হবেন না। কিছু সরকারি কর্মকর্মশন কর্তৃক নিয়োজিত একজন শিক্ষকের চাকরিতে যোগদানের মানতম যোগ্যতা হলো সর্কল পাবলিক পরীক্ষায় সফল হওয়া। এখানে তার মান উন্নয়ন পরীক্ষা দেবার কোনো সুযোগই নেই। একজন সরকারি নিয়োগকৃত শিক্ষক চাকরি জীবন শুরু করেন শূন্য থেকে। অন্যথায় আত্মীকৃত একজন শিক্ষকের যদি সব কয়টা পাবলিক পরীক্ষায় তৃতীয় শ্রেণী থাকে তবেও কলেজ জাতীয়করণের পরে তার চাকরির বয়সসীমা গণনা করা হয় ধারণাগত জ্যেষ্ঠতা থেকে। অর্থাৎ কেউ কর্ম কর্মশনের নির্ধারিত যোগ্যতার অধিকারী না হলেও বেসরকারি কলেজে দশ বছর চাকরি করেন তবে যেদিন কলেজ জাতীয়করণ করা হয় সেদিন তার চাকরি বয়স হবে পাঁচ বছর। কি আশ্চর্য এক ষড়ি এই সভ্য পৃথিবীতে। একজন মেধাবী শিক্ষক চাকরি শুরু করেন শূন্য থেকে আর একজন আত্মীকৃত শিক্ষক চাকরি শুরু করেন ধারণাগত জ্যেষ্ঠতা থেকে। ধারণাগত জ্যেষ্ঠতার বিষয় পদমর্ধ্যতার বেলায় বিবেচিত হওয়া আর নিজেকে সভ্য সমাজের সদস্য হিসাবে গণ্য করার অর্ধ হলো সম্পূর্ণ বিপরীত। বর্তমান উন্নত বিশ্বের সমাজে দেখা যায় মেধা, যোগ্যতা ও কর্মকৃশলতাই প্রধান পেয়ে থাকে যা কি না গণতন্ত্র, পুঞ্জিতন্ত্র ও বিজ্ঞানময়নক সমাজ ব্যবস্থার সঙ্গে সামঞ্জস্যপূর্ণ।

ধারণাগত জ্যেষ্ঠতার উদ্ভাবন করেন এরশাদ সরকার। এর ফলে জাতীয়করণ থেকে সহযোগী এবং অধ্যাপক পদের অতি ধাপের বঞ্চার শিক্ষার হচ্ছেন মেধাবী শিক্ষকগণ। এখানে আরো একটি বিষয়কর ব্যাপার হলো আত্মীকৃত কোনো শিক্ষকের যদি কোনো একটি পরীক্ষায় অধম শ্রেণী থাকে তবে তার চাকরিকাল গণনা হয় শতকরা একশত ভাগ। অর্থাৎ বেসরকারি কলেজে তিনি যদি কলেজ জাতীয়করণের পূর্ব দশ বছর চাকরি করেন তবে তার

চাকরি কলেজ জাতীয়করণের দিন দশ বছরই হয়। অন্যদিকে কর্ম কর্মশন কর্তৃক নিয়োগকৃত একজন শিক্ষকের যদি সব কয়টি পাবলিক পরীক্ষায় অধম শ্রেণী এবং পিএইচডি ও পদবর্ণায়ুপক প্রকাশনাও থাকে তাহলেও তার চাকরিকাল গণনা করা হবে সেই শূন্য থেকেই। অর্থাৎ এখানে দেখা যাচ্ছে মেধাবী শিক্ষকগণ ঐতিহাসিকতায় অবতীর্ণ হয়ে অপনয়ন করে বসেছে। এরশাদ সরকার ১৯৮টি কলেজ জাতীয়করণ করেছেন কিন্তু পদ সৃষ্টি করেননি। অতএব ধারণাগত জ্যেষ্ঠতার নীতিমাণার দরুন মেধাবী শিক্ষকদের জন্যে সংশ্লিষ্ট পদও দখল করে নিচ্ছে আত্মীকৃত শিক্ষকগণ। এর ফলে শিক্ষাধনে দেখা দিচ্ছে মেধাশূন্যতা ও বন্ধাণ্ড। শিক্ষার অণুতে মানকে ধ্বংস করার অপচেষ্টায় লিপ্ত ছিলেন বৈশ্বাশক। তৃতীয় বিশ্ব থেকে মেধা পাঠাতের সাম্রাজ্যবাদী চক্রান্তের এটি একটি অন্যতম কৌশল। মেধাবী ছাত্ররা অবস্থাতে আর সরকারি কলেজে শিক্ষকতায় আসবে না, হয় তারা হবে দেশান্তর তা না হলে যোগ দিবে বেসরকারি সংস্থায়। দেশ ও জাতি বন্ধিত হবে মেধাবী শিক্ষকদের সেরা থেকে। শিক্ষার অণুতে মান না থাকার দরুন-সৃজনশীলতার পথ হবে রুদ্ধ যার ফল হবে সুদুঃসহায়ী।

বর্তমানে কতিপয় কার্যেই স্বাধীন গোষ্ঠী শিক্ষার মানকে ধ্বংস করার জন্যে আর একটি গভীর ষড়যন্ত্রে লিপ্ত। বর্তমানে তাদের দায়ি বেসরকারি কলেজ তাদের চাকরিকালের পুরোটাই গণনা করতে হবে। এই স্বাধীনতা মর্ধ্য চাইছে সমগ্র জাতি যেন আবার সেই মধ্যযুগের অন্ধকারে ফিরে যাক। কারণ তারা মেধা ও সৃজনশীলতার বিকাশ চান না। অর্থাৎ বাংলাদেশ যে সভ্য পৃথিবীর কাছে আত্মমর্ধ্যাদাশীল জাতি হিসাবে পরিগণিত হোক এটা তারা চান না। তা হলে তারা জাতির মেরুদণ্ড শিক্ষাকে ধ্বংস করার অপচেষ্টায় লিপ্ত হবেন না। এতে লাভবান হবে কার্যেই স্বাধীনতা কতিপয় ব্যক্তি। তার সমগ্র জাতির হবে অসুখশীল জাতি।

অর্থাৎ ঐতিহাসিকতা, সৃজনশীলতা, বুদ্ধির শক্তি, ব্যক্তিত্বতন্ত্র, শ্রেণী সম্পর্ক ইত্যাদি উদারনৈতিক সব তত্ত্বই অর্ধহীন হয়ে যাবে সমাজবিজ্ঞানের যত্নের তত্ত্বের নিকটে। তাই যদি হয় তবে সমগ্র ঐতিহাসিকতামূলক পরীক্ষা ত্রুপে নেওয়াই কি বাঞ্ছনীয় নয়?

সুশতাব্দী আয়োগ
৫ক, যোগেনবাপ
যাজকবাণ, চাকরি